做了很透徹的解說。如在「金陵京口諸山遊訪略記有參訪之名而無參訪之實益。本書中對參訪行期,

的開示中,成就一切智,否則當面錯過,徒的人對參訪之事,必須深入的了解,才能從

佛法傳入時機恰當

拾 安是一個人;習鑿齒只能算半個 佛國 大兵只為奪得一個半人回來,道 兩下打袞陽。苻堅向人說,他的十萬不情派大將率領十萬大兵,去攻 的當時的名僧道安和名士習鑿齒,。

帝機緣不契,而

的爭取他們。

澄以耄耋高齡,從西域東來,搭 夷狄占領,人命草芥不如,佛圖晉室東遷,北方完全被入侵的

佛知見的亦有所聞。近代行脚參訪的學佛者,時有 心脫落者,不在少數,在溪聲山色的說法下,進入

眞精進、眞勇猛,期了生死大事,如救頭然;思念

,無病之時,導台及達而不覺,唯病苦逼來,始知「古云:病者衆生之良藥。蓋幻妄之身,本無堅牢對於生病的人, 善知誠們又怎樣說呢?他們說:

至造業墮落,輪廻受苦,求出無期,悔之晚矣!

人命無常,則悔悟之機,而修進之助也。」又說:

塵心漸減,常防死日,則道念自生

一般人更超然去

「常想病時,則

面對,才能壓寬驗心,消得一分妄想,。」因此,學作者對於病苦,要比一般

『不經一番寒徹骨,怎得梅花撲鼻香。』須發

謂

即有憂、喜、驚、悲、憎、愛、順、逆等境。如昔老人也說:「朝山爲參訪知識,開明心地;出戶庭善知識,如於醫王;禮拜高明,如見師長。」微軍

善財南詢,見無厭足王,

況今末法,豈能掃除?倘遇斯境,須當如夢、如1財南詢,見無厭足王,勝熱婆羅門等,倘起疑惑

爲求道而行苦行,世間那有天生彌勒、自然釋迦?

聞,但能有所成就的,其數已無法與古代相比

効法善財童子的參學精神,涉海登山,尋師擇友, 參訪善知識,在善知識的棒喝之下,因地一聲,身

抉擇死生,

以求入道的楷模

後,很多大德高人,

磨練身心

佛教慈濟文化服務中心普門文庫贈經會,爲使學佛

者能對名山參訪有深刻的認識,遂選擇近世緇素中 參訪遊歷最爲廣遠的高鶴年居士所著「名山遊

記」,做爲民國七十六年十二月份出版的佛學書籍

爲了不使有心向佛者走上邪門外道,大家應該一起努力來「捉蝨子」。 檢點台灣目前的宗教界,有些人假借佛的名號 8888888 破壞佛的正法,猶如佛身上的蝨子 另一文化主 使原義信達

義理上貫徹通達,行文用句更是 組合,使佛經的翻譯 讀。這種龐大的譯經工作,一直簡練雅致,可以當作古典文學誦 譯場工作人員以千 統懲賞信念

不但在思

想的

吸吮佛的血肉,以徵 侶,其影響於中國 思想及文學者 都是鲍學之士和深諳佛法的續到唐玄奘。那些從事譯經 實在無法估計。 僧者

世間

切

,但是他們珍惜人才, 竭盡力量 迭有十六國之多,彼此殺伐不絕 這些胡人入主中國, 雖然朝代更 慧遠, 百 便餘貢 。 是超越疆域和時間的,而且人人兵 這種恢闊廣大的胸襟與見地。 浩自 以成佛,佛與衆生是不二的。 歡堅,使佛性不能顯露,但是人人可堅,使佛性不能顯露,但是人人可以 些衆生都有佛性,只因業力染污 才呂 動有生命的都是平等的衆生。這 早 等,不但人人平等,一切含逐逐级種姓的印度,但是釋迦力倡平四、佛法雖然與起於有四種皆 可以成佛,正合乎中國人人可以 懲賞神, 才是正信的佛法:

元無造化功

选相爲亂,儒家的學術思想和倫 一、漢末朝網敗壞,外戚宦官 一、漢末朝網敗壞,外戚宦官 爲中國文化思想主流,因緣很多國

想、宗教,與

佛法能夠以

(儒道二家並列而成)

國師;再另傳正法予當時的名僧 神通使殘暴的石勒信服,被尊爲 救衆生於水深火熱之中。他先以

人,淨土宗的開山祖師 獻很多。追隨他的弟子為 道安對於佛教經典的

祖弟

道安等飽學之士。

佛圖澄的神通制服了北方的

般民衆的是

最信 野 釋迦牟尼曾經說:後世有假借佛的名號,毀壞佛的正法,猶如佛身上的蝨子,

亦不能滿足知識分子的需求,所常道德,既不能維繫社會治安,

以盜賊蠭

起,士

大夫則袖手談玄

高明的傳人。佛法能在中國宏 仰,佛法的深奥理論 蠻君主,也贏得了一

,因爲他普被上中下三根,而且

。才智之士全力鑽研

但是依然不能紓解他們對於人生

一、那些北方的蠻主非常信神傳入的時機恰當。

受的觀念,打破一切傳充的造物為堯舜的思想,其間气無主如施 識分子的口味。 主神的懲賞信念,正這合中國知 造自化。

;知之非難,行之維艱。」大定老人說:「朝山原必參而得悟,津以知而不迷,聖人設化,同此一理」中,楊仁山先生說:「出外參訪,務須着眼,學 佛法之所以能在中國扎根,是由帝機緣不契,而渡江到拓跋魏。 禪宗的初祖達摩也因爲和梁武 修、自證、自悟。釋迦說法四十 、自證、自悟。釋迦說法四十 為未來的吉凶禍福,乃是由於現五、佛法提倡自力、自散、自 所種的因,但卻非宿命論者,因 又不修淨土,來生多感意貴之報,亦多爲富貴所迷等發心,先須寺成修禪,若心地未明,自力輕微, 物一切生滅,不過是因緣的聚散。 密施「因」爲種因,「緣」爲助緣。 問以 不可然。世間一切,都是因緣, 釋人 (二非自然。因爲無所爲自,更 立

譯經過程極爲慎重嚴謹 他們的學識智慧於一層, 副心力,將梵文經典譯 置了最好的譯場,使他們投入至 士,也以君主的力量,爲他們安 ,譯文也必須典雅 ,不但要 成和 宣示種種不同之法門。 ,經典浩如煙 機、場合、

幾乎每部經都是一種修行方法

。 ,秦理分明,詳細曉喩。凡是哲, 要 理的、宇宙的、生理的、生理的、心理的 为要 理的、宇宙的、生理的、心理的 方。 ,秦理分明,詳細曉喩。凡是哲, 步探討的人,無不悉心學佛。這凡是知識分子,肯對人生作進一瞭解和解釋佛法。歷經兩千年, 充分号 一 1 1 1 也是使佛法成爲我國文化一大主也是使佛法成爲我國文化一大主

流的另一原因。

都是因 迷於神通,便不求正法。並且對 弄神通。因為世人好新奇詭異, 四釋迦告誡弟子不可以顯露賣 果,一旦對該人失望, 於奇才異能之士,流於個人崇拜 也蔑棄了。 不特是迷信,依人不依法的結 便連佛法

便都假借佛的外衣以自重。釋迦那些未得言得、未悟言悟的人,用野心的人,以及旁門左道,和 早已料到,所以他垂訓世間什麼 響人們思想旣遠且大,所以許多這個博大而又精深的佛法,影 會着魔。 迦一再警告,不可執著,一執便 理所起變化,只是一種過程,釋世。至於在修行時所見光景,生 解脱,也只能在顯露後,立刻辭或爲了弘法,昭示世人已得身心若是因爲不得已而顯露神通,

[一無主宰。 旣無造物主,亦無 ,是群生自 密法。 文字的禪宗,也是在大衆中,「 公開宣示。即使教外別傳、不立,一切法門都是在大庭廣衆間,

妄業全消, 善知識們的意見而行

一欲去愛,識自心源,達佛深理 字街頭見親 盡處,忽然一念頓 般,更無可疑

豈不令人感到難過,希望讀本書的讀者三思。 心養性的善言良語,並希望不修學佛法的人在讀本欺隱,明中有受用。」還有很多類似勸人爲善,修 聞,若不能 書後,能對 把握此良機,將成爲入寶山而空手歸, 佛法產生興趣,因爲佛法難聞,如今已 本文承遠見雜誌惠予轉載

本書能感發讀者希聖希賢之志,每位讀者對佛法有根性而感受不同,何況是本書。最理想的狀況,是

能轉禍爲福,起死囘生,

從自心中切實下手,參到水窮山

修學淨土的蓮友,其修學方法在「由終南經棧道入善知識的金言玉語,恰可做爲學佛者的借鏡。如對容易走進叉路,修佛不成反成魔,本書中載有很多 學佛者對於修學佛法,若無善知識在傍指導,很

示,皆參訪行脚人的指南。

…一可以慰不能行脚者、無由得知聖道場地之勝迹典故,入佛知見。故印光大師在本書序中說:「…

」又說:「俾閱者備觀其全,亦未始非入佛海之前 遺憾;一可以作初機學人、尋師訪友之一大方針。 者閱讀本書,增加地理、歷史知識,更可知道佛門故事及佛門典故,還有各善知識之參訪語錄。學佛

其內容包括各名勝古跡及道場寺宇,有關的歷史 。將參訪所經之地,所參訪之善知識,著爲遊記雁蕩、羅浮、鷄足、武當、雲居、廬岳、黃山等 高居士的足跡踏遍四大名山、五嶽、終南、天台

,自然久久成片,花開見佛,卽證菩提絕妙法門也踏實,念念到家,純一不雜,風吹不入,雨打不濕佛一法並不在多,只要字字分明,句句接續,步步川至峨嵋遊訪略記」中,談到念佛,書中說:「念

、如影、如響,不可隨境而轉。」以上諸師種種 智

遊

訪

記

能入,情治見

是一番寒徹母,怎么再也撲鼻香。 ,個個本無,如能一

實,不妨頭頭屬露,法 佛,更無別法。「又殷,「若論向上一著,人人本識們說:「祖師西來不立文字,直指人心,見性成 對於禪宗的修行方法,在本書中亦有發揮,善

時休。』生死一時休,卽是安身立命之計,不可『修行無別修,貴要』路頭,路頭若識得,生死 日,自見本地風光,不從他得;不 」又說:「古云

云全彰,萬境不能侵,諸緣八時中,回光返照,步歩踏

· 聽衆不同,而 和無戲言,只是 和無戲言,只是 與海,最淺的開

過去因,現在受者是;欲知未行爲所招致的果。所以說:欲

爲方能有所戒止,知止而後有定不盜、不淫、不謊語。如此,行 三必須遵守基本戒律:不殺、

前的宗教界,使人發現不但假借

子們以戒爲師。 自解脫,方能救度衆生。所以釋方能發菩提心,發慈悲心;方能 定極而後有慧。得到般若慧, 無傳承, 少不自稱爲佛門弟子, 佛法宣揚外道的人多,這 通的佛法要義,用來檢點台灣目

攘佛法以自重

最可

自稱大師

誤盡

語,又是手印,彷彿個個都已即稱大師的人,為人灌頂,又是咒台灣的密宗也很流行,很多自

只是自己

們的教育恥

些人至

走上邪門 法,譁衆取寵,販賣如來,誘使的是那些披了佛的外衣,歪曲佛 無知而又有心向佛的青年學子,

不會追賓客也們是一個有民工人,稍有知識智慧的人,都不會追賓客也們是其後名聞利養,或是別

榜得了道。這種鬼活計,真是令都 少的一些氣動,師徒們便互相標別 印,見到一些浮光掠影,身上少別 印,是到一些浮光掠影,身上少时,會打幾個手

,一切法門都是在大庭廣衆間, 一只是鬼子去門的耳根圓通,,竟會如愚夫愚婦般去推波助瀾之悟,那眞是法力無邊,超越活佛。奇怪的是追隨他們的知識分子一身無數,傳授密法,保證立即開 不奇怪,因爲不捉它,自然滋生一身無數,傳授密法,保證立即開 佛身上的蝨子太多了,蝨子多聽說有位法師揚言:他可以分 人啼笑皆非。 授的觀音法門,可以使人聽到密只說了理,不曾說得方法,他傳以說觀音法門的耳根圓通,

為未來的吉凶禍福,乃是由於現 這種秘密,只在自家身心邊,絕所種的因,但卻非宿命論者,因 寫宣達,那才是真正的秘密,而受。現在所受的果報,都是過去 道,過來人知道,無法用言語描受。現在所受的果報,都是過去 道,過來人知道,無法用言語描人間的禍福苦樂,也是自作自 倒是真正的證悟,只有自己知 授的觀音法門,可以使人聽到 音。觀世音耳根圓通的修法,第 銷亡,能所雙泯,是修證的第一一步就是入流亡所,一切聲音都

切聲音都應該一起努力來捉蝨子。

不使有心向佛者誤入歧

使有心向佛者誤入歧途,我們為了不使佛身遍體麟傷,為了

· 「参禪工夫,處處好下手,在在好入門,若論最不結業,無念無作,無修無證,卽名爲道!」又說 提携,在本書中他們說:「工夫不能直下承當,諸 多阻礙的人,必先斷 上一著,先開見地後,方可言修證;證悟之功用, ,悟佛無爲,內無所得,外無所求,心不擊道,亦 對於初學佛者,如何進入

行 健

程有問題時,可由本書所載善知識們的法語得到滿死海,證菩提路也。」學佛的朋友們,對於學佛過。」又說:「末法修行,唯仗念佛法門,方能脫生 ,忙中有受用;靜中不落空,動中有受用;暗中不三更夢,富貴遷同九月霜。」又說:「閒中不放過:「生老病死誰替得,酸甜苦辣自承當,榮華終是:「生老病死誰替得,酸甜苦辣自承當,榮華終是良書,在書中善知識們說:「不說無益之話,不做對於不修學佛法的人,本書亦可做爲修心養性的 意的解答,故不論出外參學或在家修行,都應親近

> 悲開示中 所悟入。

路宿風餐,受寒暑,忍飢渴,歷盡諸苦

讀者若能經常研讀本書,由善知識們的慈

識自本心,達諸佛理。方不枉高居士衝

念:南無大慈大悲觀世音菩薩

38

根據佛家經典,最基本、最 心外得到者 普 步,他卻偏偏能傳授密音,他比 觀世音更慈悲了。

非由外得來。凡是由

,釋迦名之爲外道

加持,使他們大徹大悟大解脫 釋迦在世,都無法爲他的弟子

至,我不禁爲現代的青年悲,爲我借于,趨之若鶩,登廣告爲他宣揚目開宣布,居然就有大專的知識分音。這位法師竟能大言不慚的白日公

9